

СПРАВКА

ор по результатам выполнения решения Коллегии КГБ при СМ Лит. ССР от 26.X.1961г. о состоянии работы по делам агентурной разработки на лиц, подозреваемых и разведкам противника.

На (обсуждено на заседании при Сев. Мин. Литовской ССР)

26 сентября 1961 года Коллегией Комитета обсуждался вопрос "О состоянии работы по делам агентурной разработки на лиц, подозреваемых в принадлежности к разведкам противника".

Наряду с положительными моментами Коллегия ^в своим решением отметила и целый ряд существенных недостатков и упущений, которые имелись в работе по делам агентурных разработок на ~~шпионаж~~ *эту категорию лиц.*

В частности, Коллегия обратила внимание оперативных отделов Комитета и аппаратов уполномоченных на тот факт, что разработка лиц, подозреваемых в шпионаже, в ряде случаев ведётся без глубокого анализа добытых материалов и учёта данных об устремлениях разведок ^{проживших} в республике. Не все разрабатываемые обеспечены нужной агентурой; не уделяется должного внимания по вводу в разработки имеющихся опытных агентов; мало проводится агентурных комбинаций, которые давали бы возможность устанавливать практическую шпионскую деятельность разрабатываемых и очень слабо используются возможности для проведения активных мероприятий по проникновению нашей проверенной агентуры в разведывательные органы противника.

тогда Коллегия особо подчеркнула, что наличие этих недостатков объясняется прежде всего тем, что руководящий состав I отдела 2 Управления не сумел ещё организовать чёткой и целеустремленной агентурной работы по этим разработкам и не-

достаточно оказывается квалифицированная помощь по разработкам на шпионаж аппаратам уполномоченных КГБ.

После решения Коллегии прошло 9 месяцев и сегодня мы докладываем о результатах его выполнения. Если на 26.X.61г. в отделах 2 Управления и периферийных органах имелось 31 дело, то на 25.VI.с.г. всего по республике осталась 21 агентурная разработка с окраской шпионаж. Из них:

американский шпионаж	-	12
английский	"	2
западногерманский	"	3
израильский	"	4

1 отделом 2 Управления ведутся 10 разработок, 3 отделом - 2, а остальные 9 разработок находятся в пяти периферийных органах: Каунасском аппарате 4, Клайпедском - 1, Кретингском - 2, Вилкавишкском 1 и Кедайинском - 1.

За это время возникло 6 новых агентурных разработок, из них 1 отделом 2 Управления заведены 2 разработки и по одной разработке возникло в Каунасском, Клайпедском и Кретингском аппаратах КГБ и 3 отделе 2 Управления.

В связи с отсутствием данных о враждебной деятельности прекращены или переведены в наблюдательные дела 15 агентурных разработок /в том числе 4 на ^{бывших} французских специалистов/.

Из 21 агентурной разработки, которые находятся в производстве, 15 дел возникло в 1960-62г.г. и 6 ведутся более трёх лет.

12 агентурных разработок представляют серьезный оперативный интерес и есть ~~полное~~ основание полагать, что связь разрабатываемых с иностранцами и дипломатическими разведками на капиталистических стран носит преступный характер. В частности, имеются ввиду такие разработки, как на "Солистку", "Техника", "Водителя", "Метеора", "Экономиста", "Дипломата", "Хамелеона",

В настоящее время по абсолютному большинству агентурных разработок на шпионаж и особенно тех, которые представляют серьезный оперативный интерес, работают по 2-3 агента, ~~которые~~ ^{которые} имеют подход к объектам разработки и по своим личным качествам способны вести их разработку.

Работая с агентурой по разработкам на шпионаж, мы не рассчитываем, что объекты сами раскроются перед нашими агентами в своей преступной деятельности, но при умелой работе с этими агентами, планировании разработок и правильном использовании оперативной техники, службы "ПК" и оперативной слежки можно с некоторой уверенностью сказать, что по всем делам, имеющимся в производстве, положение значительно улучшилось.

Так, например, по делу "Солистки" работают опытные агенты "Семён", "Волгин" и "Июньская". По разработке "Техника" используются агенты "Корабельников", "Альгимантас" и "Жанна", по делам на "Туристку" и "Каспараса" - агенты "Витас" и "Ляонас", по разработке "Экономиста" - агенты "Сунцов", "Лапас" и "Бируте" и т.д.

Правда, две разработки /МИКЩОНАС и НЕНАРТЕНАС/ агентурой обеспечены ещё слабо и требуется дополнительное усилие по этим делам. Значительно шире стали использовать по разработкам оперативную технику. Только сейчас по II разработкам используется литер "Н" и агентурные мероприятия сочетаются с оперативной техникой.

По всем агентурным разработкам мероприятия спланированы. Для совместной разработки планов по делам, находящимся в производстве городских и районных аппаратов КГБ, вызывались оперативные работники из Каунаса, Клайпеды, Кретинги и Шяуляя. По делу КРУЕЛЬСКИСА выезжал в Вилкавишкский райаппарат ст. оперуполномоченный т. МАЛАХОВ. Проводимые нами мероприятия по наиболее важным делам контролируются оперативными отделами 2 Гл.Управления, а по делу "Солистки" проводятся совместно с 5 отделом 2 Гл.Управления.

Выполняется медленно

~~Коллегии далеко не выполнены и предстоит ещё большая работа в этом направлении, чтобы добиться перелома на этом важном и главном участке работы.~~

Причина этого кроется, прежде всего, в том, что направленность работы с агентурным аппаратом носит односторонний характер, городские и районные аппараты очень медленно перестраиваются в этом направлении, слабо воспитывают агентуру в контрразведывательном направлении. Процесс совершенствования агентурного аппарата за счёт новых вербовок агентов, располагающих нужными контрразведывательными возможностями, хотя и идёт, но всё ещё медленно.

Чтобы выправить это положение I отделу 2 Управления необходимо усилить постоянный деловой контакт с аппаратами уполномоченных, знать, что у них есть, как и над чем они работают, не отгораживаться и от разработок по националистам, которые прошли по связям с иностранцами или имеют контакт с родственниками, проживающими в капиталистических странах.

В настоящее время 2 Управлением, городскими и районными аппаратами КГБ по делам оперативной проверки проверяются 45 человек, которые прошли по связям с иностранцами, иностранными моряками, посетители посольств или ведущие подозрительную переписку с родственниками или иными связями, проживающими в капиталистических странах, а также проявляющих подозрительный интерес к военным объектам.

Имеются также 78 наблюдательных дел на лиц, возвратившихся из заключения и ранее судимых за шпионаж, причём около 60 дел на бывших немецких агентов военного времени, обученных гитлеровцами методам диверсии и террора. Основная масса этих дел сосредоточена в городских аппаратах КГБ. Наблюдение за этой категорией лиц зачастую ведётся очень пассивно, многие из объектов этих дел агентурой не обеспечены и аппаратам Уполномоченных мало известно о их поведении в настоящее время.

Ряд дел предварительной оперативной проверки представляет большой оперативный интерес. В частности, в Клайпедском

аппарате имеются дела на КНЕБЕ, КЛИШОВУ, в Каунасском - на ТАМУЛИСА, во 2 Управлении - на БУРАКОВА, СКУОДИСА и ряд других, по которым проводится активная агентурная работа. Однако в целом работа по делам оперативной проверки организована ещё слабо.

Наблюдаются факты, когда вместо кропотливой и последовательной работы по этим делам оперативные работники после истечения срока ведения этих проверок опрашивают доверенных лиц с тем, чтобы как-то избавиться от дела и сдать его в архив. Имеют место и такие моменты, когда оперативный работник, получив сигнал на подозрительную связь иностранца, медлит с заведением дела оперативной проверки, хотя для заведения имеется полное основание. При новом положении, когда связи иностранцев проверяются до полной ясности, но не свыше двух лет, надо каждую подозрительную связь брать немедленно на учёт по делу предварительной оперативной проверки и активно изучать. Это даст возможность лучше контролировать работу по проверке связей, да и оперативный работник, который занимается проверкой, больше будет чувствовать контроль и ответственность за своевременную проверку того или иного лица. ~~При том положении, когда мы очень обрастаем связями от иностранцев, а у нас их более тысячи только за последний год, организовать чёткую работу на этом участке можно только при наличии хорошего контроля.~~

ЗАМ. НАЧАЛЬНИКА I ОТДЕЛА 2 УПРАВЛЕНИЯ КГБ
при СМ ЛИТ. ССР - МАЙОР

/КОЛГОВАС /

НАЧАЛЬНИК I ОТДЕЛЕНИЯ I ОТДЕЛА
МАЙОР

/РОМАНОВ /

Верно: не в зусмт КГБ при СМ ЛССР
не в зусмт КГБ при СМ ЛССР

В. Бабичев